

破解抵押难题 支持产业创新 推动转型发展

鹰潭为铜产业发展注入强劲金融动能

本报鹰潭讯（全媒体记者 吕玉玺）得益于银行提供的1000万元3年期铜产业转型智能制造贷款，企业增加了8条智能生产线，大量采购智能装备，并运用AI技术对设备进行控制，生产效率提高了30%。”5月7日，记者走进鹰潭钰旺科技有限公司，在改造升级后的5G智能工厂内，拉丝、淬火等工序一气呵成，实现了原材料到成品的全流程自动化。该公司负责人王凯说，有了金融机构的资金支持，企业赶上了数字化转型的浪潮，发展潜力迸发。

近年来，鹰潭市不断优化金融服务，创新推出金融产品，因地制宜破解铜企业融资难题，为铜产业稳健发展、转型升级持续注入强劲金融动能。

破解铜企业抵押难。针对铜产业资金密集且抵押不足的问题，鹰潭市成立工控集团，作为国有供应链金融平台公司，积极

引导银行机构依靠大数据、区块链、物联网等，创新推出“国有供应链金融平台+银行机构+铜企业”铜供应链金融产品，在无需铜企业提供抵押资产前提下，探索出委托加工、应收账款质押、存货质押担保、集采集销、预付货款采购五种模式，解决铜企业产、供、销全链条融资难问题。去年，该市国有供应链金融平台公司累计为114家铜企业提供供应链金融服务，并通过一次授信、循环使用，累计为铜企业提供667.58亿元资金支持。

支持铜企业科技创新。为破解中小民营铜企业资金实力有限、科技创新和技改升级的主动性和积极性不足等难题，鹰潭通过“财政政策+货币政策+产业政策”联动，创设“工创贷”产品。由财政出资设立1亿元风险缓释资金池，中国人民银行鹰潭市分行单列再贷款规模，工信部门提供符合条件的企业“白名单”，引导金融机构对

获批工业创新券备案和创新成果转化的企业，给予不超过中国人民银行同期LPR利率+50个BP的信用贷款支持，定向解决工业企业技改、创新研发、成果产业化“担保难”“融资贵”问题。截至去年12月末，该市金融机构向铜企业发放“工创贷”贷款1.5亿元。

推动铜产业转型发展。为实现“双碳”目标，铜产业迫切需要大量长期限、低成本资金支持其进行绿色低碳转型。为此，鹰潭市紧抓转型金融试点机遇，出台铜基新材料转型金融试点方案，在全省率先编制《铜产业转型金融支持项目目录》，建立了鹰潭市双碳监测公共管理服务平台，目前该市已有183家规上铜企业接入碳排放监测体系，基本实现企业煤、电、油等能源使用数据实时动态监测，并配套创新了碳减排挂钩贷等一系列金融产品。在信贷转型方面，该市针对铜产业绿色低碳转型涉及

技术改造、科技创新等融资需求，已创新转型升级贷、绿碳挂钩贷、浙商贷等多款金融产品。截至去年12月，该市绿色贷款余额421.32亿元。

同时，针对铜企业“流动资金量大、资金周转快、票据结算融资比重高”的特点，该市出台转型票据实施方案，推出“转型票据”产品，明确将票据作为创新发展转型金融产品的重点，通过“企业开票+银行贴现+人行再贴现”的闭环风险管理，引导撬动金融机构以“转型票据”模式缓解具有转型需求的铜企业流动资金压力，促进企业转型升级。设立“转型票据”专项再贴现额度40亿元，将单张票据面金额由1000万元调至3000万元，主动降低贴现利率，帮助铜企业节约融资成本。去年5月7日至今年1月2日，该市银行机构累计办理“转型票据”367.92亿元，其中票据贴现348.31亿元，加权贴现利率达1.14%。

我省举行少儿舞蹈展演活动

本报讯（全媒体记者 黄锦军）由省文联指导、省舞蹈家协会等主办的第八届“小白鹭”江西省少儿舞蹈展演暨第十三届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演江西省推选活动，5月11日在分宜县举行。

经过激烈角逐，《宝儿》等11个节目获得“白鹭之星”称号，《我家有座武功山》等11个节目获得“白鹭新秀”称号。省舞协还将推选部分节目参加第十三届“小荷风采”全国少儿舞蹈展演。

“小白鹭”江西省少儿舞蹈展演于2006年设立，两年一届，现已成为全省少儿舞蹈交流和展示的响亮品牌。本次展演活动得到全省各中小学、幼儿园、少儿艺术团及舞蹈教学机构的积极响应，经各设区市舞协初选、组委会专家复选两个环节，来自全省的22个节目、450余名少儿参加现场展演。展演节目题材丰富，表现形式多样，注重童心童趣，富于时代精神。

“稻虾共生”奔富路

本报全媒体记者 曹章保

初夏的南昌市恒湖垦殖场，数万亩良田正上演着“一水两用、一田双收”的生态种养模式。水草摇曳、清澈的水中，刚投下的虾苗穿梭其间，一片生机勃勃的景象。

恒湖垦殖场自2016年投入360亩试养小龙虾以来，至2024年稻虾田面积已发展到4.87万亩。这里采用“一季稻一季虾”轮作模式，实现了“稻虾错季共生”，提高了稻田利用率，带动了当地农民增收。

凌晨3时许，养虾大户尹诗泉操控着无人机，将饵料精准投放到虾田中。尹诗泉说：“自从使用无人机投喂饵料后，效率大大提高了。”这也是恒湖垦殖场小龙虾能够“早人一步”上市的重要秘诀。通过实施“三早策略”（早育苗、早投苗、早上市），垦殖场在3月到4月间就能实现成品虾批量上市，填补市场供应缺口。

在养殖过程中，恒湖垦殖场运用水质在线监测设备和智能饲料投喂系统，对水质和饲料进行严格把控，全方位保障小龙虾的品质。在销售领域，垦殖场充分利用电商平台拓宽渠道，依托冷链物流保障产品新鲜度，成功将恒湖小龙虾卖到全国，并实现出口。

如今，“恒湖”品牌已成为乡村振兴的标杆，不仅带动当地农民增收致富，还构建起从养殖到餐桌的完整产业链。

恒湖垦殖场党委书记、董事长唐国钧介绍，恒湖垦殖场进一步深耕南昌市场，将大米与小龙虾培育成拳头产品。同时，探索“稻虾蟹”“稻虾螺”等种养模式，开辟产业新赛道；借助电商等新业态开展多元产品贸易，提升市场竞争力。

司机突发疾病 警医接力营救

陈曼 本报全媒体记者 邹海斌

5月2日晚，宜春市袁州区新田镇上演惊险一幕：一名男子驾车途中突发疾病命悬一线，派出所民警与时间赛跑，进行专业急救为后续救治赢得宝贵时间。

当日20时许，新田派出所接到110指挥中心转警：宜春公路有司机突发疾病求助。值班民警立即联系120急救，迅速出警沿路搜寻，在新田村路段找到报警车辆，发现该车驾驶员已深度昏迷，脉搏微弱并伴有抽搐，情况危急。

“快，抬出来做心肺复苏！”民警金祥和辅警彭子健、项利平、李健迅速将患病司机转移至安全区域，交替实施胸外按压，持续呼唤患者，争分夺秒为昏迷司机做心肺复苏。经过10余分钟不间断的急救处理，昏迷司机逐渐恢复正常呼吸和意识。120急救车赶到现场后，立即将患者转运至医院救治。目前，患者已脱离生命危险。

上犹高龄补贴“免申即享”

本报上犹讯（刘新权 通讯员 刘林美）“以前听说申请补贴要跑好几趟，现在政府主动上门，真是省心。”家住上犹县安和乡安和村新屋组的龙立谋刚满80岁，一张表都没填便收到了首笔高龄补贴。这一变化得益于上犹县推行的“免申即享”服务——通过数据共享、部门协同、人工核验等举措，精准覆盖142名80周岁以上老人，实现从“人找政策”到“政策找人”的暖心升级。

针对以往高龄补贴申领流程繁琐、信息更新滞后等问题，该县依托大数据动态筛选机制，每月自动抓取县公安局、县人力资源和社会保障局、县卫生健康委等部门数据，精准识别年满80周岁的本县户籍老人；同步构建“智能筛选+人工复核”双保险模式，由工作人员开展“敲门行动”，逐户核实居住信息及健康状况，形成闭环管理，确保发放名单零误差。

此外，该县民政局每月将生成名单反馈至乡镇和社区复核，动态调整发放数据，实现补贴“当月确认、次月到账”。政策实施后，老人无需提交任何材料，补贴款次月即可到账，彻底解决群众“反复交材料、部门来回跑”的困扰。



▲上饶市广丰区依托基层医疗机构，持续推动中医药优质服务和资源下沉。图为近日在桐畈镇中心卫生院针灸理疗室，专业中医师正为腿部关节痛的老年患者进行艾灸治疗。

本报全媒体记者 徐铮 摄

◀近日，一场以“强健骨骼，乐享晚年”为主题的老年人性骨质疏松防治中医科普集市活动在进贤县吾悦广场举行，吸引了众多老年人及家属前来参与。

通讯员 章思颖 摄



永修组团：开办餐饮店“一件事”一次搞定

本报赣江新区讯（全媒体记者 杨静）“店铺面积多大？”“户外招牌有吗？”近日，申请开办餐饮店的某连锁餐饮企业负责人蔡女士来到赣江新区永修组团行政审批中心，工作人员简单几个问题便找准办事诉求，录入一系列基本信息后，系统就生成了一张专属于蔡女士的申请表单，全程不超过20分钟。

“以前办理这些事项，至少要跑5个部门，信息表填了一遍又一遍。如果中间有一个环节卡住了，又要重新跑。”蔡女士告诉记者，现在一窗搞定，可以安心搞装修、忙开业。

近日，永修组团推出开办餐饮店“一件事”套餐式集成服务，将营业执照信息核验、食品经营许可、大型户外广告审批、临时占道施工审批、公众聚集场所消防安全检查等5个高频事项整合为“一件事”套餐，实现餐饮企业准入准营“一表申请、并联审批、统一出证”极简审批。

在此基础上，组团串联企业设立登记与开办餐饮店“一件事”，提供从设立登记到“开办餐饮店”的全链条服务，让企业办事更连贯、便捷；推行承诺制+容缺办改革，对非关键材料实行“容缺受理”，以“特事特办、容缺受理”审批方式为企业开辟

绿色通道，避免因非关键材料缺失延误审批进度；组建“小赣事”帮代办服务队，为企业提供材料提交指导、营业执照上门办理等服务。

改革还打破部门与部门之间的数据壁垒，一方面，实施电子证照“一码通”，聚合所有许可证的“企业身份码”，企业扫码即可亮证经营；另一方面，提供增值服务，在准入准营环节配套推出公章刻制备案、发票领用、企业社会保险登记、住房公积金单位登记开户、银行开户等延伸服务，满足企业多样化需求。同时深化“审管联动”机制，通过大数据平台将审批信息实时推送

至监管部门，触发“无事不扰”精准监管，实现“前端简审批、后端强监管”闭环管理。

“以前总是从审批的角度改革，这次改革我们转换视角，站在企业的角度去想问题。”永修组团行政审批局政务服务中心负责人表示，通过流程再造，身份证、场地证明等7类重复提交材料实现“一次提交、全域共享”，开办餐饮店“一件事”申请材料精简50%，审批总时限从改革前的40个工作日缩短至7个工作日内。

目前，永修组团正将“一件事”套餐场景拓展至茶饮店、火锅店、烘焙店、理发店等细分业态。



新余市渝水职业技术学校由赣锋锂业投资建设运营，致力于深化产教融合，培养各类锂电行业专业技术人才。图为5月8日，该校刘传安教授正在给学生上课。

本报全媒体记者 胡光华 摄